《近代中国民族工业的兴起》教学设计 
宁夏石嘴山市第一中学  张春瑞       

人民版《普通高中课程标准实验教科书（必修二）历史》专题二第一节《近代中国民族工业的兴起》，用一课时完成。本文从教学目标、教材分析、学情分析、学法分析、教学过程、练习作业、课后反思等七个方面进行教学设计。

一、教学目标

（1）三维目标

①知识与能力

了解鸦片战争后中国经济结构有何变动；理解中国近代民族工业兴起的概况；思考买办在中国近代民族工业兴起过程中所起的作用，培养学生辩证思维的能力。引导学生了解张謇和荣氏兄弟的事迹，并进行评价，使学生能把人物命运与时代背景结合在一起思考。
②过程与方法

学生可以根据教科书提供的材料、图片以及教师的引导，主动探究问题的答案。为了使学生感性地了解历史，可以让学生进行角色扮演。学会用观察法、比较法和阅读法等学习有关问题。 

③情感态度与价值观

通过学习本课，教师要使学生理解近代民族工业兴起的艰难，让学生体会到个人的命运与国家的命运紧密地联系在一起，从而培养学生的爱国主义情感。 

（2）教学重点

近代民族工业兴起的背景及意义。

（3）教学难点

自然经济的逐渐解体与近代民族工业兴起的关系；初创时期的民族工业多集中于轻工业的原因；甲午战争后民族资本主义远远超过官僚资本主义，成为中国工业资本的主体的意义；基于民族工业而产生的中国民族资产阶级的成长与壮大对于此后中国社会政治的影响。以上几个难点多带有一定的理论性，也比较抽象，需要教师逐步引导学生理解。

二、教材分析

1本课地位
（1） 横向地位 属于高中历史教材中的经济与社会生活史，横向关联的内容有必修一《辛亥革命》必修三《顺乎世界之潮流》

（2） 纵向地位 上接《古代中国的经济政策》下启《社会主义在探索中曲折发展》

2内容分析

（1）以黄梅戏《天仙配》音乐导入新课。引导学生思考：为什么中国自给自足的自然经济会逐渐瓦解？中国民族资本主义产生的背景是什么？

（2） “鸦片战争后中国经济结构的变动”一目，首先需要学生回忆专题一的内容，理解在鸦片战争前，中国以自给自足的自然经济占主导地位。然后，引导学生回忆两次鸦片战争后签订的不平等条约内容，理解随着外国资本主义的入侵，中国自给自足的自然经济逐渐解体。让学生看书，找出中国经济结构变动的原因、具体表现和影响。最后，使学生理解中国社会经济结构的变动，为民族资本主义的发展提供了商品市场和劳动力市场，促进了近代民族工业的兴起。

（3）“近代民族工业的兴起”一目，主要包含两方面内容：民族资本主义的产生和民族资本主义的初步发展。关于“民族资本主义的产生”中部分内容，可以让学生阅读教材，然后引导学生归纳出近代民族工业产生的原因、时间、产生途径、代表性企业、早期发展情况。注意在讲述民族资本主义产生的原因时，可以补充介绍洋务运动。指出洋务运动创办的民用工业对民族资本主义的产生起了一定的诱导作用。在介绍民族资本主义发展概况时，可以补充一些数据、图片，加强教材的直观性。

（4）关于“民族资本主义的初步发展”这部分内容，让学生看书，找出民族资本主义取得初步发展的原因、发展的状况、代表性企业、特点以及意义。打出民族工业分布示意图和与民族工业发展概况相关的资料，在此教师可以引导学生讨论分析民族企业主要分布在东南沿海的自然和社会（或地理、历史）原因，培养学生综合考虑问题的意识。同时通过幻灯片打出于张謇、周学熙以及荣氏兄弟相关的资料，加深学生的认识。

三、学情分析

高中历史学习要求学生深刻理解近代中国经济结构的波动以及民族工业兴起的背景意义，并进而分析、探讨其对中国近代政治和思想文化社会生活的影响。并能联系后世中国经济领域的变化客观全面的评价近代民族工业的兴起。
1优势

思想政治课已经学过经济学的基本常识，有助于学生理解商品劳动力市场等经济要素。

当代中国经济格局中多种经济成分并存和共同发展，有助于学生深入认识民族工业的兴起。
 2劣势

    因为高中学生在初中较少接触到近代民族工业的知识，所以大多数学生对该内容知之甚少。
    因为涉及到经济学上的理论和观点，理解起来有一定难度，所以很多学生不易接受该内容。
    因为是经济史，相对于政治史和思想文化史而言，趣味性不高，所以部分学生学习积极性不高。

四、方法分析
1教法  
本课主要采取讲授法和 “创设问题”教学法。

2学法
学生合作探究法。播放视频，深化对教材的理解；归纳总结获得认识：了解—理解—见解。

3教学手段及依据

在教学中利用多媒体辅助教学。播放相关材料，引导学生进行知识的迁移和深化，以拓展学生的视野，提升学生的思维。 

五、教学过程

1【课前预习】学生利用“课前提示”预习

2【导入新课】
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导入：

右图是古代中国农村的家庭纺织图。从图片中可以看出，围着织机织布的多是家庭妇女，男子主要从事农业耕作，从而体现出鸦片战争以前，中国自然经济的典型特征便是“男耕女织”。鸦片战争使中国家庭纺织业中的纺与织相分离，中国的自然经济开始解体。而中国自然经济的解体则为资本主义发展提供了劳动力和商品市场，促进了近代民族工业的兴起。这种男耕女织的生活因为什么而开始解体?解体的过程中，中国又产生了哪些经济成分?各有什么特点?

3【师生互动，合作探究】：

引导学生快速阅读专题二的导语部分，找出近代中国资本主义曲折发展的五个阶段。

产    生  :19世纪60、70年代
初步发展 :19世纪末20世纪初
短暂春天 : 一战期间
短暂发展 : 抗战前夕
巨大打击 : 国民党统治后期
多媒体展示：

播放《天仙配》片段，（投影）

树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜。你耕田来我织布，我挑水来你浇园。从今不再受那奴役苦，夫妻双双把家还。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜。你我好比鸳鸯鸟，比翼双飞在人间。

【教师提问】通过阅览上述歌曲、投影，我们可以得到关于中国古代经济结构的什么信息？

【学生回答】男耕女织的自然经济。

【教师】回答的很好。自然经济在鸦片战争后发生了什么变化？带着这些问题我们来学习《中国近代民族工业的兴起》。
探究一 经济结构变动之一自然经济开始解体
多媒体展示：

材料一：战后短短几年，英国输华商品比战前增加了3.5倍，其中棉纺织品占总值的70%以上，增加了4.5倍多。1845年，福州官员奏称：洋货“充积于厦口”。洋布、洋棉“其质既美，其价复廉，民间之买洋布、洋棉者，十室而九。”因此，“江浙之棉布不复畅销”，“闽产之土布……不能出口。”

材料二： 
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（材料）1845年福州官员奏称：洋货“充积于厦口”，洋布、洋棉“其量既美，其价复廉，民间买洋布、洋棉者，十室而九。”“松太布市，销减大半。”

从福州官员的奏称中我们得到什么信息?

【学生回答】东南沿海地区的传统手工棉纺织业受到很大冲击，表明自然经济开始解体。

【教师】看材料思考中国的自然经济是什么时候开始解体的？
【学生】开始于鸦片战争。

【教师进一步设问】开始于什么区域？

【学生】东南沿海地区

【教师质疑】解体的主要原因是什么？

【学生看书归纳】  主要原因是外国资本主义的经济侵略。
探究二 经济结构变动之二：外国资本主义入侵，外商企业（外国资本）出现

19世纪40年代外商在中国开办的企业简表
	时间
	地点
	国籍
	企业名称

	1843
	香港
	英
	阿白丁船坞

	1843
	上海
	英
	墨海书馆

	1845
	广州
	英
	柯拜船坞

	1845
	宁波
	美
	美华书院

	1846
	广州
	美
	丹麦岛船坞


【教师】现在分组讨论探究一下问题：
   外国资本主义经济入侵的时间地点行业国籍？
【第一组】：时间：鸦片战争后

【第二组】：地点：东南沿海

【第三组】：行业：主要集中于船坞业

【第四组】：国籍：主要是英国美国

探究三 经济结构变动之三洋务经济的产生
多媒体展示：

（1）以江南制造总局为例分析性质

江南制造总局是官办企业，总局及下属所有局、厂要受总督、巡抚的控制和监督，经费由政府调拨。（生产资料归属和经费来源？）

【教师设问】看ppt材料，分析洋务经济的性质
【学生】：政府拨款，属于官办

【过渡】江南制造总局的工人不得随意去留。总局设有“健丁营”及刑具、大牢，对工人实行军事管理。（管理模式？）
【进一步设疑】：和现代企业管理相比有什么不同？
【学生】：封建衙门式管理

江南制造总局的生产不计成本，不考虑经济效益，不面向市场。产品由清政府分配给军队使用。每月的经费开支中“洋员匠薪”、“监工、总办薪水” 等项占全部经费的60%以上。一般工人杂役几乎没有报酬，仅有一定的伙食、口粮。——以上材料均摘自中华书局《中国近代史》（生产目的？）

【组织学生讨论解决】产品不投放市场，分配给军队使用，不考虑经济利益

【学生】：江南制造总局     封建性质的近代企业
【教师点拨】是官办的，经费由清政府调拨，产品由清政府分配给军队使用。因此，它的生产不计算成本，不考虑经济效益，缺乏发展的动力。江南制工厂造总局的管理机构是封建衙门式的，大权操纵在封建官僚手里。

（2）【教师进一步设问】洋务派办的军事企业和民用企业，在性质上是否相同？

【学生】：性质不同。

　　军事工业，其产品由清政府分配给军队使用，内无资金积累，外无市场联系，管理机构也是封建衙门式的，基本属于封建性质的企业。

　　民用工业，生产目的是获取利润，管理形式是 “官督商办”，甚至于从西方资本主义国家借鉴了“股份制”的管理形式，属于与封建政府联系密切的带有资本主义性质的企业。

4、洋务运动的影响:
有人说：洋务运动是中国近代化大规模实践的开端；如果没有列强的再度侵华，洋务运动能使中国走上富强之路。你是怎样看待这一观点的？评价历史事件的方法原理：
A在特定历史背景下评价    B辩证法原理     C用联系的、发展的眼光看问

探究四  经济结构变动之四 中国民族资本主义的产生
多媒体展示
材料1：从19世纪60年代到90年代前半期的20多年间，民族资本工业约有160多家，投资额约460.5万元，主要是缫丝、棉纺、火柴等轻工业，且集中分布在东南沿海地区。鸦片战争后到1894年，外国在中国的制造业约有80家，投资额约合2791万元，航运企业共21家，投资额约合2643万元。两项合计5433万元。
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材料2：发昌机器厂制造小火轮时虽然“俱用华人”，但是自身技术力量还很薄弱，“发动机系英国制造”。到19世纪80年代，受外商企业的排挤，发昌机器厂日趋衰落。后来，它被英商在上海开办的耶松船厂吞并。
材料三：

[image: image9.emf]
课后思考：梁启超《变法通议》记述：同治初年，普鲁士首相俾斯麦说：“三十年后，日本其兴，中国其弱乎？日人之游欧洲者，讨论学业讲究官制，归而行之；中国人之游欧洲者，询某厂船炮之利，某厂价值之廉，购而用之。强弱之源，其在此乎？”
【教师设问】
（1）俾斯麦所言“归而行之”与“购而用之”，分别指中日两国的什么重大事件？

日本的明治维新和中国的洋务运动

（2）从俾斯麦的介绍来看，当时中日两国学习西方的重点有何不同？

日本侧重于制度和文教，中国侧重于科学技术尤其是军事

（3）俾斯麦预言“三十年后”的强弱之分在什么时候得到体现？说明什么问题？

【学生小组讨论探究】围绕甲午中日战争展开
说明洋务运动只学技术、不改变落后的封建制度，是不能改变中国落后的命运的
【备注】：该设问综合性较强，时间空间跨度大，对学生来说有相当难度

探究五：民族工业的初步发展
【教师设问】
中国的近代民族工业在何时得到了初步发展？初步发展的原因是什么？初步发展有何影响？ 
学生阅读教材并联系必修一思考
【教师总结】这节课我们学习了《中国近代民族工业的兴起》，了解鸦片战争后中国经济结构的变化、民族工业的兴起与初步发展。下面提出问题，大家想一想：
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4【重难点突破】
（1） 重点突破：民族工业兴起的背景。方法之一：引导学生阅读教材第30-31页，概括鸦片战争后中国经济结构发生了哪些变动?教师适当提示。方法之二：在师生互动过程中，创设三个探究：探究一 经济结构变动之一自然经济开始解体。探究二 经济结构变动之二：外国资本主义入侵，外商企业（外国资本）出现探究三 经济结构变动之三洋务经济的产生。探究中包括多媒体展示，教师设问，学生回答，教师质疑，教师进一步设问，过渡，学生合作讨论，教师总结。通过师生互动创设情境等使学生深入理解掌握知识。

（2） 难点突破：民族工业兴起的意义影响。方法之一：引导学生阅读教材第33页，明确民族工业兴起的意义。方法之二：引导学生回忆必修一专题三《辛亥革命》及《新民主主义革命》中的五四运动，中共的诞生等内容。从生产力与生产关系，经济基础与上层建筑的角度分析民族工业兴起与发展的影响。包括政治经济思想文化等方面。
5【板书设计】
一 中国近代经济结构的变动
1 自然经济开始解体

（1）、解体的原因及过程：
 ①原因。第一，资本主义的入侵是中国自然经济解体的最直接也是最主要的原因。第二，国内市场的不断扩大是自然经济解体的前提条件。   
 ②过程   ↗“纺”与“织”分离，“织”与“耕”分离

          ↘中国农副土特产品日趋商品化
（2）、解体的影响

①客观上促进了中国商品经济的发展；

②为中国民族资本主义的产生创造了条件；

③中国逐步成为世界资本主义经济的附庸；

2 外国资本主义经济产生

（1）、外国资本的特点

       资本雄厚，技术先进，拥有优惠政策，富有侵略性

（2）、外商企业对中国的影响

积极：促进中国自然经济的进一步瓦解；为中国创办近代企业提供技术条件；刺激了民族资本主义的产生；
消极：掠夺中国的财富，压制中国民族资本企业的发展；不愿中国富强起来，阻碍走上近代化的道路。
3 洋务经济产生

（1）洋务经济的特点

    政府主导，管理落后，享有特权，具有民族性。
（3） 洋务经济的影响：
引进了西方一些近代科学技术

   培养了一批科技人才

   客观上刺激了中国民族资本主义的发展
   一定程度上抵制了外国的经济侵略

一定程度上瓦解了本国的封建自然经济

未从根本上改变中国的落后局面.

二 中国近代民族工业的兴起

1、产生的原因：
⑴自然经济的解体
⑵洋务运动引进先进技术的诱导
⑶外商利润的刺激

⑷地主、商人爱国心的驱使

2、概况
⑴时间：19世纪60、70年代
⑵地区：东南沿海地区

⑶代表企业：上海发昌机器厂、继昌隆缫丝厂、贻来牟机器磨坊 
三 近代民族工业的初步发展

1、原[image: image3.png]


因：

⑴甲午[image: image4.png]


战争后，列强向中国进行资本输出和商品输出，进一步破坏了中国的自然经济。
   ⑵清政府为解决财政危机，放松对民间设厂的限制。
   ⑶为挽救民族危机，许多爱国人士“设厂自救”“实业救国”。

　 ⑷有利于中国的近代化。

2、中国民族资本主义的特点
⑴规模小、资金少、技术力量薄弱

⑵地区和行业分布不平衡，集中于东南沿海地区和轻工业领域

⑶受外国资本主义和本国封建主义双重压迫

3、影响

⑴经济上：新的经济成分和生产方式产生，是中国社会经济结构发生重大变化，促进了自然经济的进一步解体

⑵政治上：民族资产阶级产生，无产阶级队伍壮大，是中国社会阶级结构发生重大变化，促进了民主革命的发展

⑶思想上：为西方思想在中国的传播奠定了基础，使中国人的生活观念发生改变。

6【本课小结】：

中国民族资本主义兴起于19世纪70年代前后，在19世纪末20世纪初得到了初步的发展，它使得中国社会出现了新的生产方式，那就是机器生产；她也为中国的戊戌变法和后来的辛亥革命准备了阶级基础。对于民族资本主义的进一步发展，我们将在下一节课继续学习。

六、练习作业

1．在中国民族工业的发展史上曾出现一种奇怪的现象：有的民办企业向清政府交纳一部分资金，以获取清政府的支持和庇护；有的民办企业依附于洋人，如上海发昌机器厂造成一艘小汽船，船头挂英国国旗，船尾挂中国龙旗；19世纪70年代，宁波买办严信厚创办轧花厂，但在表面上却依附于日本。产生这一现象的根本原因是（    ）

A．中国民族企业对外国技术有依赖性
  B．清政府对民族企业进行鼓励和支持

C．外国资本主义企业经营方式的吸引
  D．中国的半殖民地半封建的社会环境

2．图2、图3两类企业的共同点是
（    ）

 [image: image5.png]



图2李鸿章创办的上海轮船招商局及其广告    图3陈启源创办的继昌隆缫丝厂

①属于近代工业 ②一定程度上抵制了列强经济侵略 ③面向市场经营 ④完全由私人投资

A．①②③        
B．①②④        
C．②③④        
D．①③④

3. 下表为晚清财政收入结构表（单位：万两），对该表所含信息解读不正确的是（　　）

	项目

年代
	农业税收入
	工商杂税收入
	其他收入
	总收入

	
	数额
	比重
	数额
	比重
	数额
	比重
	数额
	比重

	1849
	3 281
	77
	969
	23
	　
	　
	4 250
	100

	1885
	3 071
	40
	3 923
	51
	714
	9
	7 708
	100

	1911
	4 810
	16
	20 441
	69
	4 445
	15
	29 696
	100


A.自然经济逐步解体 B. 洋务经济兴起 C. 民族资本主义发展 D.农民负担减轻

4．五口通商后，福建武夷山的特产茶叶行销海外，山民纷纷伐木铲草种茶,使得“苍崖铲为赤壤,清溪泛为黄流”。但“外洋印度产茶日多，（武夷茶）行销日滞”，又因外商控制了价格，最终武夷“市疲山败”。这说明了：①中国被卷入了资本主义的世界市场②生态环境被破坏③清政府的闭关锁国政策，使武夷茶叶失去海外市场④鸦片战争后，农产品商品化程度日益提高

A．①②③          B．①③④           C．②③④           D．①②④

七、课后反思

本节课完成了教学目标。使学生基本掌握了鸦片战争前中国社会经济结构的变动以及民族工业兴起和初步发展两个阶段。突出了教师主导学生主体师生互动的新课程理念。同时也使学生感受了近代中国经济的基本国情，增强了爱国主义情感。
重难点的突破上，通过设置探究问题，展示材料教师设问，学生探究回答以及引导学生阅读教材等方式在最大程度上解决了重难点的突破问题。
教学过程上，教学过程非常连贯，层层相扣，步步深入。在要点全面的基础上能够抓住重难点。同时，声音洪亮，语速适中又抑扬顿挫，富于感染力。

在问题设置上，在重难点突破过程中，充分设置问题并采取有效方法解决问题。设置课后思考题引导学生深入思考问题。设置课堂练习巩固深化所学知识，以达到举一反三的效果。

但是，也存在一些问题。首先是在师生互动过程中，能够参与互动的学生还是少数，没有充分调动大多数学生的参与积极性。其次，在某些问题的讲解上还不够深入，如民族工业的兴起发展和辛亥革命五四运动之间的关系上，条理还不是特别清晰。这些有待于以后深入钻研学习不断提高。

温馨提示：


探讨中国民族工业的特点，要从整体角度全面分析。








有人说，“鸦片战争一声炮响，给中国送来了近代文明”；有人说“中国的资本主义是欧风美雨的产物”。你同意这些观点吗？为什么？








有了这些洋玩意就可以富国强民了
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